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ΠΑΝΤΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ & ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ EΠΙΣΤΗΜΩΝ 

ΣΧΟΛΗ  ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 

 

ΤΜΗΜΑ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ & ΙΣΤΟΡΙΑΣ 

 

                                 Αθήνα, 26/10/2023 
ΕΞΕΤΑΣΤΕΑ  ΥΛΗ 

 
         ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΟ  ΕΤΟΣ    2023-24        

 
ΧΕΙΜΕΡΙΝΟ  ΕΞΑΜΗΝΟ  
                                             
ΚΩΔΙΚΟΣ  ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ: 110504 
 
ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ:ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΠΟΓΙΑΤΖΗΣ 
 
 
ΤΙΤΛΟΣ  ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ: ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΜΕΣΟΠΟΛΕΜΟΥ  
 
 
ΕΞΕΤΑΣΤΕΑ  ΥΛΗ (ΑΝΑΛΟΓΑ ΜΕ ΤΟ ΣΥΓΓΡΑΜΜΑ ΠΟΥ ΘΑ ΕΠΙΛΕΞΟΥΝ ΟΙ 

ΦΟΙΤΗΤΕΣ-ΦΟΙΤΗΤΡΙΕΣ):  

 

• Οι σημειώσεις-διαφάνειες παρουσιάσεων που είναι αναρτημένες στην e-class του 

μαθήματος 

• Και από κάθε βιβλίο (ανάλογα με την επιλογή) τα ακόλουθα: 

• Από το βιβλίο του Mark Mazower, H Ελλάδα και η οικονομική κρίση του 

Μεσοπολέμου, Μ.Ι.Ε.Τ., Αθήνα 2002: 

➢ Ζητήματα και μηχανισμοί 

➢ Ο ελληνικός πολιτικός κόσμος 

➢ Η ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας: Η ανοικοδόμηση της αστικής τάξης 

πραγμάτων 1922-1929 (Αγροτική μεταρρύθμιση, τάσεις της γεωργίας, 

βιομηχανία, δημοσιονομική ανοικοδόμηση) 

➢ Κρίση, 1929-1932: Η εμπορική στασιμότητα (Η πολιτική οικονομία του 

καπνού, πρόσφυγες και εγχώρια ύφεση), Η μάχη της δραχμής (Η 

χρηματοοικονομική κρίση ξεσπά, Το δεύτερο στάδιο, Ήττα, Συνέπειες) 

➢ Η ανταπόκριση στην κρίση, 1932-1936: Υποτίμηση και στάση πληρωμών 

(Νομισματική διαχείριση, Διαπραγματεύσεις για τον διακανονισμό του 

εξωτερικού χρέους, Τα ευεργετήματα της στάσης πληρωμών), Το νέο 

εμπορικό καθεστώς (Ο «απλός χωροφύλαξ», Ποσοστώσεις και εμπορικοί 

συμψηφισμοί, Ο καπνός και η γερμανική παράμετρος), Η ανάκαμψη και το 

κράτος (Η ανάκαμψη της γεωργίας, Η βιομηχανική ανάκαμψη, Τιμές, κέρδη 

και εργασία) 

➢ Προς τη δικτατορία: Οικονομικές όψεις της πολιτικής κατάρρευσης, Αστικά 

διλήμματα 
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• Από το βιβλίο του Σπύρου Βλαχόπουλου, Η κρίση του κοινοβουλευτισμού στον 

μεσοπόλεμο και το τέλος της Β΄ Ελληνικής Δημοκρατίας το 1935 [Οι θεσμικές όψεις 

μιας οικονομικής κρίσης;], Ευρασία, Αθήνα 2012: 

➢ Εισαγωγή: Τα συνταγματικά γεγονότα του 1935 και η σημασία τους (Α. Τα 

συνταγματικά γεγονότα του 1935, Β. Η σημασία των συνταγματικών 

γεγονότων του 1935) 

➢ Το πλαίσιο: η κρίση του κοινοβουλευτισμού στον μεσοπόλεμο, οι κύριες 

απόψεις για την έξοδο από την κρίση και οι παρεκκλίσεις από τη 

συνταγματική νομιμότητα (Α. Η κρίση του κοινοβουλευτισμού στην Ελλάδα 

και την Ευρώπη την περίοδο του μεσοπολέμου, Β. Οι κύριες απόψεις για την 

έξοδο από την κρίση, Γ. Οι παρεκκλίσεις από τη συνταγματική νομιμότητα 

την περίοδο του μεσοπολέμου, το θεωρητικό θεμέλιο και το μέσο επιβολής 

τους) 

➢ Το τέλος της Β΄ Ελληνικής Δημοκρατίας: Από την κατάσταση πολιορκίας στην 

παλινόρθωση της βασιλείας (Α. Η πρώτη πράξη της θραύσης του 

συνταγματικού πλαισίου και οι συνέπειές της: Η κήρυξη της χώρας σε 

κατάσταση πολιορκίας και οι δίκες στα στρατοδικεία, Β. Το «παρασύνταγμα» 

της περιόδου: Οι συντακτικές πράξεις των Κυβερνήσεων Π. Τσαλδάρη και Γ. 

Κονδύλη και τα ψηφίσματα της Ε΄ Εθνοσυνέλευσης, Γ. Η ιδιοποίηση της 

νομοθετικής λειτουργίας από την εκτελεστική εξουσία, Δ. Το τέλος της Β΄ 

Ελληνικής Δημοκρατίας: Η πορεία από την αβασίλευτη στη βασιλευόμενη 

δημοκρατία) 

• Από το βιβλίο του Βασίλη Μπογιατζή, Μετέωρος μοντερνισμός. Τεχνολογία, 

ιδεολογία της επιστήμης και πολιτική στην Ελλάδα του Μεσοπολέμου (1922-1940), 

Ευρασία, Αθήνα 2012: 

➢ Ο Μεσοπόλεμος ως κορύφωση της πρώτης κρίσης της Νεωτερικότητας (Από 

τη φιλελεύθερη οιονεί περιχαρακωμένη νεωτερικότητα στην πρώτη κρίση 

της νεωτερικότητας, Η κρισιμότητα του Μεσοπολέμου: στο αποκορύφωμα 

της μετάβασης από την περιχαρακωμένη στην οργανωμένη νεωτερικότητα, 

Οργανωμένη νεωτερικότητα και πρακτικές κατανομής, εξουσίας και 

νοηματοδότησης) 

➢ Διανοητικές οικειοποιήσεις της τεχνολογίας και της επιστήμης 

➢ Ο Ελευθέριος Βενιζέλος και το ιδεώδες να γίνει η Ελλάδα αγνώριστη (1.1 

Ελευθέριος Βενιζέλος και αστική ιδεολογία/ουτοπία: η πολιτική ως επιστήμη 

και ο οραματικός χαρακτήρας του φιλελευθερισμού/1.2 Επιστημονική 

ιδεολογία και τεχνολογίες των θεσμών/1.3 Η πρόσληψη και αποτίμηση της 

τεχνολογίας) 

➢ Ο Ιωάννης Μεταξάς και η υπαγωγή τεχνολογίας και επιστήμης στην πίστη, τη 

βούληση και την «Εθνική Ψυχή» (2.1 Η ορθολογικότητα στη σκέψη του 

Ιωάννη Μεταξά, 2.2 Η χρεοκοπία του κοινοβουλευτισμού και η οργανωμένη 

πολιτική ρύθμιση, 2.3 Ο Ιωάννης Μεταξάς και η οικειοποίηση της 

τεχνολογίας και της επιστήμης, 2.4 Εθνικά πεπρωμένα) 

➢ Γιώργος Θεοτοκάς: από την ποιητική ουσία της τεχνολογίας και της 

επιστήμης στον εφιάλτη του επιστημονισμού και της «εκτός ελέγχου» 

τεχνολογίας (3.1 Η σαγήνη της «τρελής δεκαετίας» του ’20, 3.2 Η δεκαετία 
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του ’30: επαναστατική απειλή και αισιοδοξία) 

➢ Τεχνολογία και επιστήμη στη διαμάχη του Δ. Γληνού με το «Αρχείον της 

Φιλοσοφίας και Θεωρίας των Επιστημών» (5.3 Από τη χρεοκοπία της 

αστικής/φιλελεύθερης θέσμισης και του κοινοβουλευτισμού στην 

οργανωμένη νεωτερικότητα) 

 
 
 
 
 
             Ο/Η   διδάσκων/ουσα 
 
         .......................... 
 
                 
 
                                                                                                             


